

默想：7月25日，聖雅各伯宗徒（慶日）

一些有助於我們在聖若望的哥哥聖長雅各伯宗徒的慶日做祈禱的反思。

聖雅各伯和聖若望的蒙召

閃電和雷霆

聖雅各伯的偉大之處

聖雅各伯和聖若望的蒙召

「耶穌沿加里肋亞海行走時，看見載伯德的兒子雅各伯和他的弟弟若望，正在船上修理魚網，就召叫了他們。」[1] 他們撇下了一切跟隨耶穌。聖雅各伯與主耶穌的新生活就這樣開始了——是一場緊湊的、很快就會結束的歷險之路，因為他將要成為第一個為基督獻出自己性命的宗徒（參閱宗12:2）。然而主耶穌會叫他的弟弟聖若望等祂回來世上找他。聖若望如此長壽，以至門徒們以為他可能不會死（參閱若21:23）。

師傳耶穌要求這兩兄弟完全地犧牲自我，儘管方式各有不同。祂向他們倆送上飲祂自己的爵的機會，而他們以自己性格的熱情接受了（參閱瑪20:22）。耶穌稱這兩兄弟為「波納爾革」，即「雷霆之子」（參閱谷3:17），又教他們把自己的強悍完全地投入為他人服務，以至完全地犧牲自我。當他們的母親要求她的兩個孩子在祂的國度中享有首位時，耶穌明確表示，與祂一起為王意味著服務他

人，而且在祂的國度中，為首的一位就是那個作為所有人的僕役的、最後的一位（參閱瑪20:25-28）。這種邏輯常常與我們自己的邏輯相悖。它是革命性的，因為它與人對他人的駕馭相悖。因此，耶穌敦促我們保持警惕，時刻留心，以免「淡化」祂在福音中的教導而欺騙自己。

「有誰比全能者天主更加自由呢？然而基督並沒有以專橫或駕馭的方式來活出自由。祂以服務來活出它。透過這種方式，祂使自由得以被『填滿』，否則自由就只是可做或可不做的『空洞』。就如人生一樣，自由的意義源於仁愛。」^[2] 耶穌幫助聖雅各伯和聖若望去使自己的生命充滿意義，充滿對天主和對他人的愛，為這兩個來自加里肋亞的、簡樸的漁民打開了意想不到的視野，打開了比他們原先想像的廣泛得多的「服務他人的視野」^[3]。就這樣，祂把他們的生命變成一場激動人心的歷險之路。

閃電和雷霆

在耶穌的鼓勵下，聖雅各伯和聖若望「趕快墜入愛河」[4]，渴望以自己的一生去熱心地服務他人。聖雅各伯的一生——名符其實地——就像一道瞬間劃過天空的閃電強光。他立即出發，將基督的信息帶到當代所知的世界的終極，然後返回耶路撒冷，灑下自己的鮮血，使教會在實踐其使命中邁出的初步取得豐碩的成果。而聖若望的一生則如雷霆一般，沉實而有力地，使世界充滿著他深邃而美麗的文字。聖若望能夠仔細地默觀耶穌的一生和祂的教訓，從而給我們留下了他寶貴的著述。

閃電和雷霆是緊密相連的；兩者都表達同一的能量，帶來同一的訊息。我們無法將兩者分開，就像我們無法將聖雅各伯和聖若望兩兄弟分開一樣。當耶穌與他們在一起時，祂要他們兩人與祂特別親近。事實上，兩人與伯多祿一起組成了一個與師傅耶穌關係

更為親密的門徒小群體。當主耶穌升天後，聖雅各伯和聖若望繼續以各自的方式去宣揚同一的信息。

今天，聖雅各伯以召喚眾人前往他位於西班牙孔波斯特拉的墳墓的方式繼續這樣做。他邀請我們勇敢地出發，願意去到世界的盡頭，戰勝自己的安全感和舒適感。「這對基督徒來說是根本的。我們，耶穌的門徒，我們，教會，是否安坐以等待人們前來，還是懂得如何站起來，與他人一起出發，去尋找他人呢？說『但是，讓他們前來找我，我在這裡，讓他們來吧』不是一個基督徒的立場。不，你們要去尋找他們，你們要先踏出第一步。」^[5]而聖若望則提醒我們，如果我們沒有紮根於對基督的愛，那麼我們生命中的任何行動和旅程都是毫無價值的。聖奧思定寫道：「凡是偏離正道而走的人，再走都是徒然；再者，他走也只會讓自己筋疲力盡。偏離了正道，他越跑，便越迷路。我們要走的路是什麼呢？基督已經說了：

我就是道路。我們要去的家鄉在哪裡呢？基督已經說了：我就是真理。你在祂的引導下奔跑，你向著祂奔跑，你在祂內找到安息。」[6]

聖雅各伯的偉大之處

聖雅各伯宗徒的一生蘊藏著一些我們看不見的偉大。我們對這位生命如此短暫、沒有留給我們任何文字的宗徒所知甚少。此外，福音記載他的說話也非常少。與載伯德這個兒子的沉默形成對比的是，我們看到另一個聖雅各伯的形象，他擁有「主的兄弟」等重要頭銜（參閱迦1:19），他是首先見證主復活的幾個人之一（參閱格前15:7），是耶路撒冷的主教（參閱宗15:12-21）和教會的支柱（參閱迦2:9）。正如我們在宗徒大事錄和聖保祿的書信中讀到的，這個聖雅各伯在最初的基督徒團體中享有巨大的權威。新約聖經中的一篇書信也是以他的名字為名。因此，令人驚訝的是，

聖傳將「長」這個稱謂賦予了我們對他所知甚少的、聖若望的哥哥。

載伯德的這個兒子藉由遵行主向祂指示了的道路而成為了「長」的：「誰若願意在你們中成為大的，就當作你們的僕役；誰若願意在你們中為首，就當作你們的奴僕。就如人子來不是受服事，而是服事人，並交出自己的生命，為大眾作贖價。（瑪20:26-28）」

這就是聖雅各伯做了的：讓自己的生命成為一種服務，獻出自己的生命。聖若望日後會在他的福音中寫：「一粒麥子如果不落在地裡死了，仍只是一粒；如果死了，纔結出許多子粒來。（若12:24）」這揭示出他哥哥聖雅各伯的生命與死亡的奧秘。這個奧秘包括他的墳墓至今仍然存在的、吸引群眾前來瞻仰的大能。

耶穌送給了這兩個「雷霆之子」另一個偉大服務的傑出榜樣：聖母瑪利亞。他們或許經常與她為伴。聖母瑪

利亞也會幫助我們踏上「在與天主的友誼中找到快樂，一生服務他人，犧牲自我」^[7] 的歷險之路。

[1] 羅馬彌撒經書進堂詠

[2] 教宗本篤十六世，2007年7月1日
三鐘經前的講話

[3] 教宗方濟各，2023年1月11日公
開接見時的講話

[4] 參閱聖施禮華，《天主之友》，
140

[5] 教宗方濟各，2023年1月11日公
開接見時的講話

[6] 聖奧思定，《關於聖若望一書的講
道10》

[7] 聖施禮華，《書信6》，35

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/
meditation/Mo-Xiang-7Yue-25Ri-
Sheng-Ya-Ge-Bo-Zong-Tu-Qing-Ri/](https://opusdei.org/zht/meditation/Mo-Xiang-7Yue-25Ri-Sheng-Ya-Ge-Bo-Zong-Tu-Qing-Ri/)
(2026年1月31日)